

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نظرات

اگر پوری دنیا کو ایک شفاخانہ مان لیا جائے جس میں تمام چھوٹی اور بڑی قومیں مختلف روحانی اور اخلاقی بیماریوں میں مبتلا ہیں۔ کوئی منطقی ذہنیت کا شکار ہے۔ اور کوئی شہنشاہیت کا کسی کو قومیت کے بت کی بوجا کرنے کی بیماری ہے۔ اور کسی کو لادینی زندگی کو عام کرے کی شکایت ہے۔ کوئی ظالم ہے اور کوئی مظلوم۔ کوئی چہرہ دست ہے اور کوئی زیر دست۔ تو اس شفاخانہ عالم میں مسلمان کی حیثیت ایک زس کی ہوگی جو ڈاکٹر کی ہدایات کے مطابق مرض کی خدمت کرتی ہے اس کی تیمارداری اپنا فرض سمجھتی ہے اور مرض اگر طویل مرض کے باعث یا اپنی طبیعتی افتاد و مزاج کی وجہ سے چڑچڑا بھی ہوا ہے اسے جلی کٹی اور کڑی کسلی باتیں بھی کہنا ہو تو وہ اس کا ذرا خیال نہیں کرتی اور بہر حال اپنا فرض منصبی بجالاتی ہے قرآن مجید نے مسلمانوں کو خطاب کر کے جو ارشاد فرمایا۔

کنتم خیر اُمَّةٍ اُخْرٰی جت للناس
تم بہترین قوم ہو جو دنیا کے لیے بھیجے
تاہم من بالمعروف و تنہون عن المنکر
گئے ہو تم اچھے کاموں کا حکم کرتے ہو
اور بُرے کاموں سے روکتے ہو۔

تو وہ مسلمانوں کی اسی حیثیت کی طرف اشارہ دیا ہے اس زس کا جیفٹ میڈیکل آفسیر جس کی نگرانی میں اپنے فرائض انجام دیتی ہے قرآن حکیم ہے اور اسسٹنٹ میڈیکل آفسیر حدیث پیرامس کا دارالادویہ (میڈیکل ہال) جہاں سے علاج کا سامان ہم پہنچتا ہے صحابہ کرام کی زندگی ہے جن کی شان یہ ہے کہ باہم اقتد بنواھتد متبعہ ان میں سے جس کسی کی تم پیروی کرو گے ہدایت پاؤ گے۔

ہر شخص جانتا ہے کہ ایک زس کو صحیح معنی میں زس ہونے کے لئے کس قسم کے ٹریٹمنٹ کی ضرورت ہے اور اس میں کیا کیا اوصاف و کمالات ہونے ضروری ہیں اس کے لئے سب سے ضروری یہ امر ہے کہ وہ خود بیمار نہ ہو ورنہ ایک بیمار کسی دوسرے بیمار کی کیا خاک تیار داری کرے گا۔

اگر خود گم است کر رہ رہی گند

پھر اپنے فن زسنگ میں جہارت و کمال کے ساتھ جس میں ڈاکٹر کی زیر ہدایت مرض کے اشتداد اور ضعف اور مریض کی حالت کے تغیر و تبدل کے مطابق ٹھیک وقت پر مریض کے ساتھ نرمی اور

ملاطفت کا معامہ کرتے ہوئے دو اکو اس کی صحیح تعلا میں دینا ہر سب غذا اور دوسری عمد صحت خیریا بہم پہنچانا۔ ٹھوڑی ٹھوڑی دیکے بعد مریض کا نمبر بچر لینا اور دو کار عمل دیکھنا اور ڈاکٹر سے اس سلسلہ

میں مشورہ طلب کرتے رہنا شامل ہے ایک زس کے لئے فنی جہارت و کمال کے علاوہ یہ بھی نہایت ضروری ہے کہ وہ ظاہر و باطن کے اعتبار سے پاک و صاف ہو اس کا لباس صاف ستھرا اور اجلا ہونا

چاہئے جسے دیکھ کر مریض کی طبیعت میں استکراہ اور تنفر نہ پیدا ہو اور جس کے سیلے لباس میں بیاریوں کے صد ہا جراثیم اپنا گھر نہ بناتے بیٹھے ہوں اسے سنس کھہہ سنگفہ مزاج اور خوب ستمناں ہونا چاہئے

اس کی باتیں اور مریض کے ساتھ اس کی گفتگو مریض کے لئے امید و تسلی اور طمانیت و سکون کا پیغام ہو۔ اس کے دل میں غنوص ہونا چاہئے۔ حرص، طمع اور لالچ سے اس کا دامن بالکل غیر ملوث ہونا

چاہئے انسانی ہمدردی کا جذبہ اس میں کامل ہونا چاہئے۔ مریض کی ذات پات، امیری اور عزبی۔ مشرب و مسک۔ رنگ اور نسل ان میں سے ہر چیز سے اس کو بلند و بالا ہونا چاہئے اسے مضط

نفس کا خاکہ بھی ہونا چاہئے۔ کہ مریض کیسی ہی کوئی بات کہے اسے اس کی پرواہ نہ ہو۔ اس کا دماغ صاف اور اس کا دل مضبوط ہونا چاہئے کہ وہ اپنا فرض منصبی بلا خوف و خطر اور بغیر کسی تامل و تردد

کے پورے یقین و استحکام خیال کے ساتھ انجام دے۔

اگر کوئی زس ان اوصاف و کمالات کے ساتھ متصف نہیں ہے تو خواہ مریض مرے یا جئے

وہ شفا یاب ہو یا جان بحق۔ بہر حال یہ حقیقت ہے کہ اس زس کے لئے شفا خانہ میں کوئی جگہ نہیں ہے۔ وہ اپنے پیشے میں ناکامیاب ہے وہ سب کچھ ہو سکتی ہے مگر زس نہیں ہو سکتی وہ دوسرے

ذرائع آمدنی اختیار کر کے دو ٹمنڈ بن سکتی ہے عیش و آرام کے ساتھ زندگی بسر کر سکتی ہے مگر زس

نہیں کہلائی جا سکتی۔

پس عینہ ہی حال ہر مسلمان کا ہے۔ ہر مسلمان کو سمجھنا چاہئے کہ اسلام نہ کسی قومیت کا نام ہے اور نہ کسی ملک و وطن کا۔ وہ نہ کوئی "ازم" ہے اور نہ کوئی ذات وہ نہ کوئی گوتہ ہے اور نہ کوئی نسلی امتیاز۔ اسلام نام ہے صرف ایک مکمل بین فطرت کا۔ ایک نہایت جامع اور برتر نظام حیات کا۔ جو شخص اس کو قبول کرتا ہے اور قبول کرنے کے معنی یہ ہیں کہ وہ اپنے دل و دماغ اور فکر و عمل پر اسے مستولی اور مسلط کر لیتا ہے وہ ہی دراصل مسلمان ہے ورنہ جس طرح کسی ایک زس کی مٹی یا مٹی کی نسبت سے زس نہیں ہو جاتی۔ اسی طرح محض کسی مسلمان کے گھر میں پیدا ہو جانے سے کوئی شخص مسلمان نہیں ہو سکتا اور اگر وہ بدقسمتی سے ایسا سمجھتا ہے تو یہ اس کی بہت بڑی بھول ہے اور یہ بھول اس وقت اسے ہرگز کسی مصیبت سے نہیں بچا سکتی جبکہ ذرا بخیر آبرو و دین بھل مشغال و تباہ شدہ آبرو کے میزان عدل میں ہر فعل و عمل کا وزن کیا جائیگا۔

جو مسلمان یہ سمجھے ہیں کہ اب ان کے لئے عزت سے زندگی بسر کرنے کی راہیں کم ہوتی اور سبکدوشی با رہی ہیں انہیں یاد رکھنا چاہئے کہ ہندوستان ہوا کوئی اور ملک بہر حال زندگی گیس بھی بھولوں کی بیخ اور قائم و بنجاب کی مسند نہیں ہے۔ مسلمان جس نظام حیات کے حامل اور اس کے مبلغ میں اس کی عظمت و برتری کا مطالبہ ہے کہ وہ حضروں میں رہ کر زندگی بسر کرنے کی خودیاد کریں زمانہ کی گردشیں اور انقلاب کی کردوشیں ہمیشہ ایک سی ہی نہیں ہوتی ہیں۔ رات کے بعد دن بھی نکلتے ہیں اور خزاں کے بعد بہار بھی آتی ہے عزت اور ذلت کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو کوئی قوم یا جماعت کسی کو بخشے اور عطا کرے کہتے ہی تخت نشین ہیں جو اور رنگ و دنگین کے مالک ہونے کے باوجود ذلیل اور کمینہ سمجھے گئے ہیں اور اسے مقابلہ میں کہتے ایسے ہیں جنہوں نے تختہ داہرہ رنگ کر عزت و عظمت کی بڑی سے بڑی لمبیاں حاصل کی ہیں۔ عزت اور ذلت کی کیناں صرف حدائے حکم الحاکمین کے ہاتھ میں ہیں اور وہ اپنے کسی ہندہ پر کبھی ظلم نہیں کرتا۔ بلکہ ہندے خود اپنے اور ظلم کرتے ہیں اور یہ ظلم نفس اس کے سوا اور کچھ نہیں ہے کہ ہندے اس کے حکم سے سرکش اور باغی ہو جائیں اور اپنے ہر کام میں اس سے ہی رجوع کرنے کے بجائے کسی غیر کے آستانہ پر چھکے لگیں۔

کہا جاتا تھا کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا ہے تاریخ نے اس الزام کو غلط ثابت کیا اور بنا یا کہ تلوار سے نہیں اسلام مسلمانوں کے حسن اخلاق، حسن عمل، باور ذہنی و دماغی ثقافت و دانشگاہی کے ذریعہ پھیلا ہے۔ اس آج کل اسلام اپنے ہر ذر ذر سے مطالبہ ہے کہ وہ اس حقیقت کو اٹھا کر دنیا کے سامنے پیش کرے کہتے ہوئے شرم آنی سے مگر کہتا پڑتا ہے کہ عیسائی مشنریوں سے سبق لینا چاہئے یہ لوگ کس طرح ہر کس اور ہر دین میں خدمت خلق کر کے کہنے لینے عزت کی کر سیا حاصل کرتے ہیں اور ہر جگہ بیخوف و خطر اپنے مشن میں لگے رہتے ہیں اسلام کا اپنے ہر نام ایسا کوئی چیز ہے جو برائے دھل کر دن آسدی نے برائے تفصل کر دن آمدی ۴

۱۸ گزائی طور کریں کھلنے کے بعد بھی مسلمانوں کی آنکھ نہیں کھلی ابدیہ۔ ایسا مقصد نیات پورا کرنے پر نامل نہیں ہوتے تو کوئی نہیں بنا سکتا کہ اس "مدت بیعتا" کھلائے والی قوم کا انوکھا کس دور ہو۔